Skoglig Ekonomi inom kursen "Skogshushållning SH 4094"

”Normativ ekonomisk teori” svarar på frågan: ”Vad bör vi göra?”

"Ekonomi" betyder "Hushållning med knappa resurser".

"Skoglig Ekonomi" betyder "Hushållning med knappa resurser inom ramen för problem med koppling till skog"
Mål:

Efter genomförandet av den ekonomiska delen av kursen "Skogshushållning SH 4094" ska studenten självständigt, från grunden, utan andra hjälpmedel än produktionstabeller och ekonomisk statistik samt vanliga matematiska metoder, kunna bestämma:

· Ekonomiskt optimal slutavverkningstidpunkt

· Ekonomiskt optimala kombinationer av åtgärder inom ramen för begränsade men sammansatta skogliga frågeställningar innefattande gallring samt slutavverkning och föryngring 

Studenten ska vara orienterad om metoder för att analysera hur olika slags risker och externa intressen kan påverka de optimala skogliga besluten. 

Studenten ska efter genomförandet av detta utbildningsmoment ha utökade praktiska erfarenheter av tillämpning av centrala delar av gymnasiekursen i matematik.  

	Dag1:   9.15 - 12.00
	Föreläsningslokal
	Slutavverkningskalkyler

	           13.15 - 16.00
	Övningslokal
	

	Dag2:   9.15 - 12.00
	Föreläsningslokal
	Gallring, slutavverkning och föryngring

	           13.15 - 16.00
	Övningslokal
	

	Dag3:   9.15 - 12.00
	Föreläsningslokal
	Analys av flera åtgärder i ett sammanhang

	Dag3: 13.15 - 16.00
	Övningslokal
	

	Dag4:   9.15 - 12.00
	Föreläsningslokal
	Skogliga kalkyler samt externa intressen (miljö m.m.)


Uppgifter till den ekonomiska kursdelen av "Skogshushållning SH 4094" dag 1.

Av Peter Lohmander, Version 2004-02-11
Följande uppgifter genomföres under den första kursdagen. Var och en ska vara beredd att redovisa resultaten i början av den andra kursdagen. De metoder som kommer till användning återfinnes i gymnasiets kurs i matematik.

1. Du tilldelas en ståndortsindex. Detta index är: _________. Ditt bestånd finns i norra eller södra Sverige (Stryk under rätt del.). Ditt bestånd är 10 hektar stort. Vi antar att Ditt skogsbestånd kan hanteras tämligen fritt, d.v.s. avverkningsmöjligheterna begränsas ej av lagar och förordningar andra än de som specificerar de lägsta tillåtna slutavverkningsåldrarna. (Begränsningar gällande virkesförråd beaktar vi ej just nu. Vi beaktar inte heller arealbegränsningar i detta skede.)
2. Bestäm Dig för realistiska antaganden för exakt var i landet Ditt bestånd är beläget. Den lägsta tillåtna slutavverkningsåldern i Ditt bestånd är ___________.

3. Bestäm en funktion som beskriver virkesförråd per hektar, V, från och med sista gallring. Skogsstyrelsens gallringsmallar (Sjunde tryckningen, 2002) användes som underlag. Vi antar att sista gallring just har utförts och att beståndets ålder vid den tidpunkten var 10 år lägre än lägsta tillåtna slutavverkningsålder. Vi antar att stamantalet efter sista gallring är lika med det högsta angivna alternativet för stamantal efter sista gallring. Notera angivelserna i gallringsmallen. Enligt gallringsmallen inträffar den sista gallringen oftast vid någon annan tidpunkt. Vi antar också att grundytan per hektar direkt efter sista gallring ligger på det undre fältets nedre begränsningslinje. Bestäm funktionen för virkesförrådet dels som en linjär funktion och dels som en kvadratisk funktion. När Du gör detta, använd dessa funktionsformer: 
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. (t = 0 vid tidpunkten för sista gallring, d.v.s. ej vid beståndsålder noll.) Funktionen V ska stämma väl med verkligheten under 30 års tid fr.o.m. t = 0. 
4. Bestäm en nettoprisfunktion (enhet = SEK/m3sk) som gäller inom det tidsintervall som Dina virkesförrådsfunktioner avser. Gör detta med en linjär funktion. 
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. Denna funktion ska för gran vara sådan att P = 200 när medelvolym per träd = 0.2 m3sk och P = 230 när medelvolym per träd = 0.4 m3sk eller högre. För tall gäller att P = 190 när medelvolym per träd = 0.2 m3sk och P = 300 när medelvolym per träd är 0.6 m3sk eller högre. 
5. Bedöm värdet av kalmark per hektar. (Använd i detta sammanhang de funktioner som vi använde under den ekonomiska grundkursen.) 

6. Antag att Du just nu, t=0, äger detta skogsbestånd. Beståndets ålder är den ålder vid vilken Din virkesförrådsfunktion börjar gälla, d.v.s. åldern för sista gallringen i tabellen. 

7. Bestäm nuvärdefunktionen 
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 per hektar. Vi räknar med diskontering i kontinuerlig tid. Kalkylräntan i kontinuerlig tid kallar vi "r". (Gör detta dels för den linjära (a.) och dels för den kvadratiska (b.) virkesförrådsfunktionen.   

8. Bestäm det villkor som ska gälla vid den slutavverkningstidpunkt som ger högsta möjliga nuvärde (dels för a. och dels för b.) 

9. Beräkna högsta möjliga nuvärde per hektar samt bästa möjliga slutavverkningstidpunkt (tid från nu) samt optimala slutavverkningsåldrar för r = 1, 2, 3, 4 och 5%. 

10. Rita figurer (dels för a och dels för b) som visar nuvärdet som funktion av slutavverkningsåldern. (Figurerna bör visa hur nuvärdet blir om slutavverkningen inträffar vid olika tidpunkter mellan t = 0 och t = 50 år.) Gör detta för samtliga alternativa räntenivåer.

11. Kontrollera att Dina beräkningar (enligt 9) stämmer med det Du kan se i figurerna (enligt 10.)

12. Förbered en eventuell presentation av Dina resultat under nästa dag.

13. Plocka fram en formelsamling eller matematikbok och repetera teorin om geometriska serier samt derivering. Vi kommer att behöva de kunskaperna och färdigheterna under kommande dagar.

Om Du undrar över något: Jag kommer att gå runt och diskutera med Er under problemlösningen. Fråga gärna!

           Lycka till!

                               Peter Lohmander
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